

“锔瓷”收藏家赵士信

穿越岁月时光 做一名“守艺人”

11月7日,走进晋源区北庄头村赵士信的家中,200多平方米面积的空间里,赫然陈列着8000余件、400多种大大小小、风格迥异的锔瓷藏品。仔细一看,每一件瓷器上都分布着细碎的裂纹,一件件受伤的瓷器,被嵌入小巧的如同“订书钉”一般的锔钉,使得其“破瓷重生”,同时也增添了些许岁月的韵味。

“用一句话来介绍‘锔瓷’,就是把破碎的瓷器,用像订书钉一样的金属‘钉子’,再修复起来的技术。”赵士信说。随着时代快速发展,锔瓷技艺已逐渐失传,如今锔瓷作为非物质文化遗产又重新回到了大众的视野。

老赵说自己不是锔瓷手艺人,却愿当个“守艺人”,通过自己的藏品让更多的人了解锔瓷,从而珍惜这份凝聚前人智慧的文化遗产。

慰藉岁月的情怀

有句俗语“没有金刚钻,别揽瓷器活儿”,说的是“锔瓷”这门手艺。作为一种古老的民间技艺,宋代张择端的《清明上河图》中,就有锔匠人干活的一幕。

“过去的人勤俭持家。一件瓷器用久了就有了感情,即使有点裂纹也舍不得扔掉,请锔匠修复之后还能继续使用。锔瓷体现的正是人们勤俭持家的美德。”赵士信说。

“小时候,一听说锔瓷匠来了,我和同村的小伙伴就会跑去看热闹。一把长长的弓,上面系着一根细绳,匠人将钻头绑在绳上,来回拉动小弓,然后将锔钉嵌进钉眼,仔细锤实敲紧,最后涂上糯米混合石灰熬成的米浆。这样锔补修复后的瓷器无论装冷水还是热汤,都可以做到滴水不漏,真的太神奇了。”老赵坦言,正是由于对锔瓷这门手艺的痴迷,让自己后来从事了锔瓷收藏,并且一做就是40余年。在他看来,收藏使得他与这门宝贵的民间文化贴得更近。

“破瓷重生”的技艺

赵士信诸多锔瓷藏品的年代从明代、清代至民国至今跨越600多年,其中多以古代百姓日常生活用品为主,很多锔瓷都具有长期使用过的明显痕迹。

“从专业角度来说,锔瓷是一门非常精细复杂的工艺。”赵士信边介绍边拿起工具讲解起来,“锔瓷第一步是找碴、对缝,让破损的瓷器恢复原状,准备修补。”在薄薄的瓷器上仅凭手感去钻孔,本身就是一件考验锔瓷匠精湛技艺的事情。“其中最大的锔钉也不过50毫米,还需要用镊子夹着,钻孔时一定不能手打滑,还要掌握钻孔深度,稍有不慎就会把瓷器打崩了。”

除了种类繁多的锔瓷藏品外,赵士信还收藏了各类锔瓷工具,如锔钉、锤子、钳子,以及锔匠走街串巷使用的工具箱等等。“这些特殊的工具成为了那个年代最珍贵的纪念,传承着锔瓷匠的精湛技艺和工匠精神。”在赵士信看来,相对于锔瓷藏品,这些工具更具有收藏的意义,有了他们,历史是可以被触知甚至摩挲的。



赵士信
演示传统锔
瓷手艺。

延续历史的传承

从上世纪70年代至今,赵士信已经和锔瓷打了近半辈子的交道。“1979年那时候在南宫的旧货市场,几毛钱、一块钱就能收一件锔瓷藏品,如今则需要上千块。这说明锔瓷这一行在古董、古玩行业已经有了席之地,它的观赏价值、收藏价值,正吸引着越来越多的收藏爱好者。”

锔瓷的裂纹产生于使用中的不慎,因此现实中没有两件完全相同的锔器,从这个角度来说,每件锔瓷都可以称为独一无二。

赵士信回忆,曾经有一位俄罗斯收藏家想以高于自己收购房价10倍的价格购买一套锔瓷工具箱。赵士信当即就回绝了他:“中国人的文化就要靠我们自己来保护,每个老物件都是一个文明的符号,而民间文化就是根植于人民大众的土壤之中,留住文化、延续历史,也是我们每个收藏人的使命。”

木心的《从前慢》里说,从前的日出日落变得慢,车、马、邮件,都慢,一生只够爱一个人。当今的速食年代,人们已经渐渐淡忘了执着和坚持的可贵。而锔瓷这种让人感觉有温度的艺术,正是在穿越岁月时光的洗礼后,为后人留下饱含千丝万缕情愫的回忆,更是一种对中国古老民间文化的传承和延续。

记者 毕晶晶 文/摄

省市监局提醒

玩耍“臭屁蛋”要小心

本报讯(记者 张勇)针对俗名为“臭屁蛋”的玩具,山西省市场监督管理局日前发出质量安全风险预警,提醒小朋友玩该玩具要小心。

近一段时间,在我市校园周边的一些商店内,一种俗名为“臭屁蛋”的网红整蛊玩具悄然走红。玩具外形是一个印有图案的塑料包装袋,拆开后可以看到袋内有少量白色粉末和一个装有溶液的塑料气囊。小朋友们只要把这个玩具放在地上一踩,或者用力一捏,外包装就会迅速膨胀,10秒钟左右爆炸,液体飞溅,并散发出一股臭气。

省市场监督管理局委托广州检验检测认证集团有限公司,对该玩具进行了质量安全风险监测。检测机构对网购20批次3款不同样式的“臭屁蛋”玩具样品进行监测分析后发现,所购买的“臭屁蛋”样品均未标注产品执行标准、生产企业名称、地址以及适用对象年龄、警示语等信息,均不符合国家标准中关于玩具标识的规定。此外,“臭屁蛋”爆炸后,释放气体成分经检测,除大部分为二氧化碳气体之外,还有少量硫化氢气体。硫化氢气体低浓度时有类似臭鸡蛋的气味,但在高浓度时反而没有气味。儿童若在教室或其他密闭狭窄空间内大量玩耍该类产品,在短时间内吸入含有硫化氢的空气,存在硫化氢气体的吸入式隐存风险,将导致儿童中枢神经系统的损伤,出现恶心、胸闷、头晕、头痛甚至眩晕、呕吐等症状。

省市场监督管理局相关工作人员建议,消费者选购玩具时,要优先考虑产品是否安全、是否有利于孩子身心健康。家长和老师要加强对孩子的安全教育,玩耍前要认真阅读警示文字和使用说明,防止在玩耍过程中引发不必要的事故。

停水通知

兹因配合富康街(人民北路——真武路)给水管线工程,需对供水管线进行断管施工,定于2022年11月8日15时——2022年11月9日15时在下列区域实施停水:

富康街(人民北路——真武路)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备,因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2022年11月7日

购买羽绒服 看清“绒子含量”



绒子含量不低于50%

今年4月1日羽绒服装“新国标”实施,信息表里的“含绒量”改成“绒子含量”,再买羽绒服时就要看“绒子含量”多少了。

一般来说,羽绒服的填充物包括羽毛和绒毛,绒毛又包括绒子和绒丝,其中,羽毛和绒丝保暖性差,而绒子才是保暖的核心成分。我们通常所说的“含绒量”,是指绒子和绒丝在羽毛羽绒中的含量百分比,“新国标”中,不仅明确将“含绒量”修改为“绒子含量”,并且要求其含量应不低于50%,这意味着有效阻止了羽绒服生产厂家在“含绒量”上做文章,以混入大量绒丝以次充好,而“绒子含量”比例越高,保暖性也会更好。

新款已经换新国标

季节变化,羽绒服进入热销期,今年冬天是羽绒服装“新国标”落地的第一个销售季,记者走访发现,大多数在售羽绒服的信息标签已更新,还有一些旧款还是旧标识。

走进省城繁华商业街区,眼下,各大商场、专卖店里羽绒服被摆在了最显眼的地方。11月7日,在钟楼街一家品牌服装店,记者随机翻看了一件羽绒马甲,其商品标签中“绒子含量”显示为90%。随后,记者又走进几家服饰专卖店,任意挑选了几件羽绒服查看商品标

签,发现大部分已由“绒子含量”代替了“含绒量”。一位导购员告诉记者,店内商品多数为新品上市,所以,已执行了羽绒服装“新国标”,而极少数羽绒服是旧款依旧标示为“含绒量”。

商家市民不太了解

羽绒服装“新国标”已上线,但记者在采访中发现还有一些商家却对此并不了解,一些消费者在选购羽绒服时没注意到这个变化。

“你好,这款羽绒服的绒子含量是多少?”记者登录一家网购平台咨询一款男式羽绒服的商品信息,在线客服发过来一张图显示“含绒量90%”,当记者提出要“绒子含量”具体数值时,对方表示只有含绒量,还有一些网店店主对记者提出的“绒子含量”问题,给出“绒子含量”就是“含绒量”的答复。“‘含绒量’和‘绒子含量’有啥区别,真没留意过。”采访中,记者发现大多数消费者对两者概念较为模糊,认知仍停留在“含绒量”概念上。

“‘新国标’对于消费者来说更加友好。”业内人士王女士说,“新国标”不仅规范了行业秩序,还提高了羽绒服装产品质量,更好地保护了消费者权益。消费者在选购羽绒服装时可以重点关注“绒子含量”指标,百分比数值越高代表商品保暖性越好。记者 李晓琳 文/摄